

divje in nekatere bolj domače živali. Podobe so res prelepo izdelane, in bodo zelo kinčale našo učilniško sobo, otrokom pa z živimi barvami živali pred oči stavljalte ter služile v pospeševanje naravoslovnega poduka. Krajni šolski svet je v posebnem pismu daritelju svojo zahvalo za ta dar izrekel. Zopet pa nam je to nova priča, da tudi na visokih mestih znajo ceniti zasluge tukajšnjih „šol. sester.“ Zimski čas, kratki dnevi, dolge temne noči dajejo tatom lepo priložnost oskrbeti se z krivičnim „mamonom“. Prediznost nekterih uzmičev je velika. Pri nekem posestniku naše fare so se zaporedoma 3krat oglasili. Akoravno vsegar pregnani, so vendar z streljanjem naznanili, da se že malo ločijo od razbojnikov, katerim tudi za človeško življenje ni mar. In ubogi kmet stoji vsem tem nadlogam celo popolnem brez vsake pomoči nasproti! Mnogi nalašč kradejo, da pridejo v zapor. Ljudem brez vere in strahu pred postavami se bolje zdi v ječi sedeti pri maštni juhi in kosu mesa, kakor doma pičlo hrano kot poštenjaki vživati!

Iz Škal. Mislim, da večji del bralcev „Slov. Gosp.“ je že slišal o prerokovanju starih mož, ki so rekli: Kedar bo po svetu železna kača lezla, po vsakem grabnu z belim peskom posuta cesta, in kedar bo prtena gosposka, tedaj bo gorje na svetu; in v resnici, vse se že dopolnjuje. L. 1875. je tukajšnji šolski svet in srenjski zastop kupil za 1900 gl. čedno poslopje in lepo zemljišče od rajnega g. učitelja J. V. in naložil vsem srenjčanom lepo breme davka. Ko je pa preteklo spomlad umrl č. g. Vegund, začeli so ti prteni gospodi zborovati, kako bi lepo posestvo v najem dali, da bi vsaj obresti od tega zneska donášalo. Sedajni Bog vedi od kod „privandrani“ g. učitelj, po njegovem jeziku sodi vsak človek, da je iz Magjarskega, si je na vse kriplje prizadeval in naposled dognal, da se mu je za 20 gl. od leta dalo vse v najem ter se je še v knjižilo, da ostane zmiraj tako. Sedaj se pa nad tem celó tisti jezijo, ki so, dokler je bil čas, molčali in se držali kakor da bi oslu gosli kazal. Naj se sedaj v nos vgriznejo, če so kos!

Konečno naj še omenim najmodrejšega, in katerega zovejo: „Schulobmann“; ta slavni gospod je nastopil že v začetku l. 1875. to častno službo ter jo je začel pazljivo in vestno opravljati. Vsak vé, da je lanjsko leto tukaj vedno bilo mokro, in je voda silila v kleti pod šolo, kjer ste 2 pivnici. Zavaljo zastajajoče vode boče ta „Schulobmann“ kanal narediti, in ukaže znotraj zid predreti; to pa ravno pod učiteljevim in šolskim straniščem ter je tako na en mah spravil vso nesnago v klet; čč. gg. kaplani so pa morali vse vino hitro odpraviti, sicer bi se jim bilo popolnem pokvarilo. Pred kakimi 15 leti bili so tukaj večjidel sami bogati kmeti, zdaj pa skoraj vsako leto se jih več iz pod lipe na kant, kakor iz prižnice za ženitev, okliče!

Iz Koroškega. (Razne novosti.) V Celovcu izhaja drugo leto že izvrsten, sicer nemški pisan, a Slovencem vseskozi pravičen list: „Kärntner

Volksstimme“. V njem priobčuje zadnji čas znani domoljub in deželni poslanec, g. Andrej Einspieler, izvrstno sestavljeno in številkami pojasneno poročilo o delovanju liberalnih, nemških poslancev v koroškem deželnem zboru. Poročilo kaže jako slabo za dosedanjo liberalno večino v njem in je vredno, da bi se poslovenilo in spravilo med koroške Slovence, ki še vedno pogrešajo posebnega in jim močno potrebnega političnega tednika. „Sl. Gosp.“ bo skušal nekoliko črtic priobčiti iz poročila vsaj do prihodnjih volitev. — Isti g. Einspieler je tudi mestni zastopnik v Celovcu in je nasvetoval prošnjo poslati do državnega zbora, naj ta ne po- viša colnine na kavo, rajž in petrolej, ker bi po- draženje teh reči najbolj zadelo uboge ljudi po mestih. Liberalni zastopniki so se pri tem nasvetu kisto držali in obžalovali, da ga niso sami storili, naposled so vendar zanj glasovali. — Bogati po- sestnik pri št. Jakobu v gornji Rožni dolini g. Schuster namerava nov most črez Dravo narediti pri Mühlbach-u in tako stezo od sv. Jakoba v Vrbo polajšati. — Popravljanja Ziline struge se je poprijelo 200 ljudi; delo pri sedanjem ugodnem vremenu marljivo napreduje; vsak delavec dobiva po 60—70 kr. plačila na dan, kar ni veliko in je krivo, da so okoličini posestniki v večnem nemiru zavolj svojega imetja.

Politični ogled.

Avstrijske dežele.

Politični ogled. Avstrijske dežele. V Rimu je na smrt zbolel divji general španski Karlistov, bratji Lizanar. Karlistovskimi rodnina španska se je zopet hudo spila med sedoj prekurana krajina izobola se je baje vzvala Karlistom in boče lastnega sina, krajja Albana iz prestola pregnati. — Portugalski kralj je postal posebnega poslanca v Rim, da bi se pri kolize novega papela amos vikal; čuden stvar, da portu- kaljski kralj; kedar so Piju IX. jemali deželo v Rim, tedaj pa ga ni bilo videti nikdar. — Fran- cizi so popolnem razdeljeni med sedoj in so ne morejo gotariniti lede vstaviti, kajti vsi po- vedni in vsi vladarji, kajti vsi po jaku indij- Turkom posedati zopet 60 milijonov po jaku indij- pogodbah za Turčijo. — V Kitajskem je krasen glad in valed njek vrozen pomor. Zgodilo se je, da so gladni ljudje mrtice seoble, žive ubi- in pošli. — Grlti in Italijani se bočejo zvalati zoper Turka. — Štiti pod Nikolajem so z 11 pa- tajoni objavljati vrbli čez mejo proti Sibiriji. Turke zapobili v bag; večraj 12. dec. so je drža- proglasila neodvisnost Srbije.

Konfiscirano.

Konfiscirano. Ruski-romanski-črnogorski-turški boj. Turški listi so v začetku decembra razne- laš, kakor da bi Osman-paša v Plovani bil z vojs- laš, kakor da bi Osman-paša v Plovani bil z vojs-

Volkstimmung. V njem pridobije kajdi čas znani domoljub in detinji poslanec g. Andrej Eisenstein, izredno sestavljeno in številnimi pojavnostno potrdilo o delovanju liberalnih nemških poslancev v korosekem delovanju zborn. Poročilo kaže jako skrbno za doobednjajo liberalno večino v njem in je vredno, da bi se poslovanje in sprevajilo med korose Slovence, ki se vedno pokretno posebnega in jim močno potrebna političnega tehniška. Sl. Gora, bo skušal nekoliko čisto pridobiti iz potrdilo v napreduje.

Konfiscirano.

Uprava postati do državne zborn, naj ta ne potrdi kolone na novo, mit in petrolej, ker bi potrditve teh več zadržali zadržalo uprugo ljudi po mestih. Fabrikalna zastopniki so se pri tem nasvetu kratek dani in oblatovali, da se niso sami storili, napoved so vendar rani glasovali. — Bogati potrditve pri št. Jakobu v Gorah. Rotni dolini g. Schuster namerava nov most čez Dravo narediti pri Mühlbachu in tako steno ob sv. Jakobu v Vido potrditi. — Popravilnja Šilice steno se

Vnanje države. Rusko cesarstvo je v zvezi z Nemčijo in Italijo, nima torej nikogar bati se, magari če pograbi celo Turčijo, samo treba mu je dovoliti in pomagati, da si tudi Nemčija in Italija vsaka pritakne, kar njej sodi; to je nevarna zveza. Ruski car je ukazal do spomladi orožati vso rusko vojno, ki šteje skup več kakor 1 milijon vojakov. Ta ukaz gotovo opravičuje Avstrijo, da ima svojih 800.000 mož dobro priredjenih; previdnost ni nikoli škodljiva. — Prusi hudo zatirajo ne samo nemške katoličane, ampak tudi svoje slovanske Poljake; te hočejo hitrej ko mogoče ponemčiti. — V Rimu je na smrt zbolel bivši general španjskih Karlistov, hrabri Lizarraga. Kraljevska rodbina španjska se je zopet hudo sprla med seboj; pregnana kraljica Izabela se je baje zvezala z Karlosom in boče lastnega sina, kralja Alfonza, iz prestola pregnati. — Portugalski kralj je poslal posebnega poslanca v Rim, da bi se pri volitvi novega papeža zmes vtikal; čuden stric, ta portugalski kralj; kedar so Piju IX. jemali deželo in Rim, tedaj pa ga ni bilo videti nikder. — Francozi so popolnem razdžani med seboj in se ne morejo porazumiti gledé vladovanja prelepe ali po večnih nemirih nesrečne dežele. — Angleži so Turkom posodili zopet 50 milijonov po jako hudih pogodbah za Turčijo. — V Kitajskem je strašen glad in vsled njega grozen pomor. Zgodilo se je že, da so gladni ljudje mriče snedli, žive ubili in požrli. — Grki in Italijani se hočejo zvezati zoper Turka. — Srbi pod Nikolichem so z 21 bataljoni ob Javorju vdrli čez mejo proti Sjenici in Turke zapodili v beg; včeraj 12. dec. se je bržčas proglasila neodvisnost Srbije.

Ruski-rumunski-črnogorski-turški boj.

Turški listi so v začetku decembra raznesli laž, kakor da bi Osman-paša v Plevni bil z vsem

preskrbljen za celo zimo ter da se nadja brž Ruse prisiliti zaradi mraza odstopiti. Vendar lažnjivost se je kazala že v tem, da je Sulejman-paša na vso silo od Šumle in Ruščuka pritiskal in skušal ruske čete predreti ter Osmanu pomagati. Ali vse je bilo zastonj; vsi napadi bili so odbiti, tudi naj-silniši na Marijan in Jelovo 4. dec. 30.000 Turkov je napalo kneza Mirskega, iztiralo ga iz Bebrove, Marijana in v Jelovi obkolilo; toda proti večeru je dobil Mirski iz Trnove nekaj pomoči tako, da se je zamogel pomeknoti nazaj v Jakobico. Rusi so zgubili 300 mrtvih, 2500 ranjenih, 11 kanonov. Drugi den 5. dec. prišlo je zopet več pomoči iz Trnove, Sulejmanov novi napad je bil odbit, on sam iztiran iz Zlatarice, ter je zbegnol v Razgrad. Turkov je v obema dnevoma palo okoli 3000. Par dni poznej t. j. 8. dec. je Osman-paša hotel proti nekaterim pogodbam vdati se Rusom, a ti pogodeb niso sprejeli; sedaj sklene Osman iz Plevne proti Vidinu vdreti; 10. dec. ob 8. uri je zapustil Plevno, prekoračil Vid, napal generala Danilova in jegove grenadirje, ki so bili ondi zašancami; kakih 30.—40.000 Turkov z Osmanom na sredi vzame prvo šanco, toda dalje ne morejo, od vseh strani so hrule ruske in rumunske čete in z strahovito silo tiščale na Turčina; sedaj hoče Osman nazaj v Plevno; ali bilo je prepozno; Rusi in Rumuni so bili že v mestu in Osmana prijemali od zaja; Osman na nogi močno ranjen se da iz konja djati, bele zastave razviti v znamenje, da se hoče vdati; hipoma vtihne boj in Osman izroči ruskemu generalu Ganeckiju svojo sabljo; vsi Turki odložijo orožje in ob 3. popoldne je rusko-rumunska vojska obhajala slovesen vhod v Plevno. Da se misliti, koliko veselje in radost je navduševala teh 100.000 junakov. Turških vlovljencev je 40.000, mrtvih 6000, ranjenih in bolnih 20.000 in kanonov zaplenjenih 180. Rusi bodo sedaj urno in silno udarili čez Balkan. Črnogorskega kneza so v Antivaru skoro usmrtili, v hiši, kder je stanoval, je nekdo smodnika vžgal, da je vsa razletela: k sreči kneza ni bilo doma. V Armeniji je 1 ruska divizija mahnila okoli Erzeruma in vzela Bajburt na stezi v Trapezunt in ondi zasačila angleškega generala Kemballa; veliki knez Mihael se je podal nazaj v Tifis; sneg dela mnogo ovir.

Za poduk in kratek čas.

Črtice iz slovanskega bojišča v Aziji in Evropi. XIX. Velikanske so že zgube Turkov; hrabri Rusi so jim vlovili 40.000 vojakov, 1100 oficirjev, mnogo generalov, 750 kanonov, 3 velike trdnjave in na Donavu skoro vse železne ladije ali monitorje zaplenili ali uničili z vsem, kar je bilo na njih. Nedavno je eden zadnjih monitorjev turških na Donavu moral od rumunskih krogelj zadet preminoti v globokih valovih. Od Nikopolja, kder sta 2 njegovih tovarišev bila od Rusov zaplenjena, zbežal je navzgor proti Vidinu. Tukaj si je varno